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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

COMPATIBILITE ELECTROMAGNETIQUE (CEM) -

Partie 4-3: Techniques d'essai et de mesure —
Essai d'immunité aux champs électromagnétiques rayonnés
aux fréquences radioélectriques

AVANT-PROPOS

1) La CEI (Commission Electrotechnique Internationale) est une organisation mondial
de I'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationaux de 4a

favofiser la coopération internationale pour toutes les questions de norm
I'élegtricité et de I'électronique. A cet effet, la CEl, ivi

Leur|élaboration est confiée a des comités d'études, aux travaux desquel$ tou

mposée
objet de

gines de

sujel traité peut participer. Les organisations internationales, gouvernem ales, en
liaispn avec la CEIl, participent également aux travaux. La CEl/colla SHQi avec ['Organisation
Interpationale de Normalisation (ISO), selon des conditions fixées a antre organisatiofs.

2) Les pécisions ou accords officiels de la CEIl concernant les gdestions ! resentent dans Ia mesure

du plossible un accord international sur les sujets étudiés,
sont|représentés dans chaque comité d’études.

3) Les |documents produits se présentent sou S
comfne normes, spécifications techniques {rappotts €echnig@ies othguideg el a

éressés

internationales. lls sonf| publiés

Comités

natignaux.

4) Dan Qmite nat|onaux de la CEIl s'engagent a appliquer de
facop transparente, dans toute la mesure possible ternationales de la CEl dans leurs| normes
natignales et régionales. Toute dlvergenc 8 e Nde fa CEl et la norme nationale ou rggionale
corrgspondante doit étre indjgqu¥

5) La QEI n’a fixé aucune proces ] émme indication d’approbation et sa responsabilité
n’es{ pas engagée quand &ri d¢ & a l'une de ses normes.

6) L’attpntion est atti fait e certains\des ¥léments de la présente Norme internationale peuvent faire
I'objet de droit i i ¢ droits analogues. La CEIl ne saurait étre tenue pour
resppnsable de ne ié dextels d 0|t de propriété et de ne pas avoir signalé leur existence

La Nofme internati ; 43 a été établie par le sous-comité 77B: Phéngménes

Elle cgnsti

CEM &b

Le textle

(1998) et 2 (2000). Elle a le statut de publication fondamen

e est issu des documents suivants:

deMa norme CEI 61000 et remplace la premiere édition, pdrue en

tale en

FDIS Rapport de vote
77B/339/FDIS 77B/344/RVD

Le rapport de vote indiqué dans le tableau ci-dessus donne toute information sur le vote ayant
abouti a I'approbation de cette norme.

L'annexe J fait partie intégrante de cette norme.

Les annexes A a | sont données uniquement a titre d'information.
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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

ELECTROMAGNETIC COMPATIBILITY (EMC) -

Part 4-3: Testing and measurement techniques -
Radiated, radio-frequency, electromagnetic field immunity test

1) The
all n

interhational co-operation on all questions concerning standardlzatlon in the e

FOREWORD

EC (International Electrotechnlcal Commlssmn) is a worIdW|de orgamzatlon fgr st

ndardizatiah comprising

promote

elds. To

this lend and in addition to other activities, the IEC publishes Internatignal ration is
entrdsted to technical committees; any IEC National Committee inter ith may
participate in this preparatory work International, governmental and.no govern RE liaising
with [the IEC also participate in this preparation. The IEC collaborates anization
for [Standardization (ISO) in accordance with conditions determ the two
orgahizations.

2) The |formal decisions or agreements of the IEC on techpical dible, an
interhational consensus of opinion on the relevant subje dentation
from|all interested National Committees

3) The Hocuments produced have the form oKrecomm the form
of sjandards, technical specifications, tect National
Comjmittees in that sense.

4) In o national
Stan| eir national and regional standards. Any
dive ational or regional standard shall bg clearly
indig

5) The |ts approval and cannot be rendered responsiblg for any
equi

6) Attention is dra Q elements of this International Standard may be thg subject
of pgtent rights. EC S t fble for identifying any or all such patent rights.

Interngtional Starida 000-4;3 has been prepared by subcommittee 77B[ High

freque hnical committee 77: Electromagnetic compatibility

It for 00 and replaces the first edition issued in 1995, and its

amend (2000). It has the status of a basic EMC publication in accofdance

with IE

The text ofithis stan®ard is based on the following documents:

FDIS Report on voting
77B/339/FDIS 77B/344/RVD

Full information on the voting for the approval of this standard can be found in the report on

voting

Annex

indicated in the above table.

J forms an integral part of this standard.

Annexes A to | are for information only.
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Le comité a décidé que le contenu de cette publication ne sera pas modifié avant 2002-08.
A cette date, la publication sera

* reconduite;

* supprimée;

* remplacée par une édition révisée, ou

+ amendée.

@%
S
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The committee has decided that the contents of this publication will remain unchanged until
2002-08. At this date, the publication will be

* reconfirmed;

* withdrawn;

* replaced by a revised edition, or
¢ amended.

@%
S
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INTRODUCTION

La présente norme fait partie de la série des normes 61000 de la CEI, selon la répartition
suivante:

Partie 1: Généralités
Considérations générales (introduction, principes fondamentaux)
Définitions, terminologie

Partie 2: Environnement
Description de I'environnement
C
Nivleaux de compatibilité

dssification de I'environnement

Partie B: Limites

Limites d'émission
Limites d'immunité (dans la mesure ou elles ne relévent
Partie #: Techniques d'essai et de mesure
Te¢hniques de mesure
Teg¢hniques d'essai
Partie p: Guide d'installation et d'attén

Gulde d'installation
Méthodes et dispositifs d'atténuatio
Partie pP: Divers

Chaqug partie est a son

lormes
interngtionales soit co
La prégente sec natiere
d'immynité et des p Btiques

rayonnés aux fréqueq
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INTRODUCTION

This standard is part of the IEC 61000 series, according to the following structure:

Part 1:

General

General considerations (introduction, fundamental principles)

Definitions, terminology

Part 2:

Environment

Description of the environment

C

ssification of the environment

Compatibility levels

Part 3:
Eml

Imrunity limits (in so far as they do not fall under the responsibilig

Part 4:

Mepsurement techniques

Tes
Part 5:

Installation guidelines

Mit
Part 9:

Each
Standqg

This

ection is an
procedures rela @

Limits

ission limits

Testing and measurement techniques

ting techniques
Installation and mitigation guidelines

gation methods and devices
Miscellaneous

art is further subdii i i ational

d test
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COMPATIBILITE ELECTROMAGNETIQUE (CEM) -

Partie 4-3: Techniques d'essai et de mesure —
Essai d'immunité aux champs électromagnétiques rayonnés
aux fréquences radioélectriques

1 Domaine d'application et objet

La présente section de la CEI 61000-4 traite de l'immunité des m
électroniques a I'énergie électromagnétique rayonnée. Elle définit les

procé

Cette s
matéri¢
fréque
spécifig
service

ures d'essai nécessaires.

idues et
i| et les

es des
S aux
celles
lveaux
niques

La prégente section traite des essais 'im néraux. Des considérations
particuliéeres sont consacrées a la pro radio-
électriques des radiotéléphones numérigu

NOTE [ette section définit des methodes d ess hétiques
sur le natériel concerné. La ont pas
suffisamment exactes pour dgtermine ont éte
principalement mises au point pour obieni allations
d'essai ¢n vue d'une analys

Cette gection ne c stémes
particufliers. Le b RCH ! donner une référence de base d'ordre général a tous les
comités de produit S ricants
de matériel) érité a
appligyer a le

2 Reéf

Les dpcument g¢férence suivants sont indispensables pour l'application du présent
document.(Pour lesxé&férences datées, seule I'édition citée s'applique. Pour les référendes non
datées|, .fa derniere édition du document de référence s'applique (y compris les éveéntuels
amendements):

CEI 60050(161):1990, Vocabulaire Electrotechnique International (VEI)

Compatibilité électromagnétique

Chapitre 161:

CEIl 61000-4-6:1996, Compatibilité électromagnétique (CEM) — Partie 4: Techniques d'essai et
de mesure — Section 6: Essai d'immunité aux perturbations conduites, induites par les champs
électromagnétiques aux fréquences radioélectriques
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ELECTROMAGNETIC COMPATIBILITY (EMC) -

Part 4-3: Testing and measurement techniques —
Radiated, radio-frequency, electromagnetic field immunity test

1 Scope and object

This s¢q
to radig

The ofj
electriq

The pd
electriq
bands.

This s¢
are de

NOTE
equipmg

quantitati
establishi

This sp
systems.

of the
respon

2 Nc

The fo

dated [

the ref

IEC 60
magne

sible'for the_app
equipment. @

fion cited applies. For undated references, the latest ed
cluding any amendments) applies.

tic .compatibili

fields.
ndard.
nce of
jquency

rations
nes.

articular conside
oted to the protection against radj i ndigital radio telepho
Test methods are defined in this section for easuring\the,effect that glectromagnetic radiation hals on the

xact for

jdctive of

ection does not i be applied to particular apparatus or
s. Its main aim is to mittees

remain
o their

nt. For
tion of

tlectro-

IEC 61000-4-6:1996, Electromagnetic compatibility (EMC) — Part 4: Testing and measurement
techniques — Section 6: Immunity to conducted disturbances induced by radio-frequency fields
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3 Généralités

La plupart des matériels électroniques sont, dans une certaine mesure, perturbés par les
rayonnements électromagnétiques. Ces rayonnements proviennent souvent de petits émet-
teurs/récepteurs radio portatifs utilisés par le personnel d'exploitation, de maintenance et de
sécurité, des émetteurs fixes de radio et télévision, des émetteurs radio utilisés a bord des

véhicu

Ces dernieres années,

les et de diverses sources électromagnétiques industrielles.

il a été constaté une augmentation significative de I'utilisation de

radiotéléphones et autres radiotransmetteurs fonctionnant a des fréquences comprises entre
0,8 GHz et 3 GHz. Beaucoup de ces services utilisent des méthodes de modulation avec une

envelo

égale

thyristg

plus g
condui

méthoii

norma

L'envir
(la valp
proximiité

renden

n'est p

4 Définitions

Pour Ig¢s besoins de la p
de la JEI 60050(161) sfa

4.1
modul
opérat

4.2

chamh
encein
réflexiq

4.2.1
chambh
encein

4.2.2

En dslhors de cette énergie électromagnétique rayonnée de fagon (délib

ppe non constante (par exemple AMRT).

ftion d'al@

re-totalement anéchoique
te.blindée dont les surfaces internes sont totalement revétues d'un matériau abso

I aussi

nétique

q ou la

Btiques
calcul

celles

ifice

iire les

bant

chambre semi-anéchoique
enceinte blindée dont toutes les surfaces internes sont revétues d'un matériau absorbant a
I'exception du sol, qui doit étre réfléchissant (plan de sol)

4.2.3

chambre semi-anéchoique modifiée
chambre semi-anéchoique dans laquelle des absorbants supplémentaires sont disposés sur le
plan de sol
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3 General

Most electronic equipment is, in some manner, affected by electromagnetic radiation. This
radiation is frequently generated by such sources as the small hand-held radio transceivers
that are used by operating, maintenance and security personnel, fixed-station radio and
television transmitters, vehicle radio transmitters, and various industrial electromagnetic

sources.

In recent years there has been a significant increase in the use of radio telephones and other
radio transmitters operating at frequencies between 0,8 GHz and 3 GHz. Many of these

services_use madulation tpr‘hniqnpq with 8 non-constant pn\/plnpp (p g TDMA)

In add|tion to electromagnetic energy deliberately generated, there is Alx
caused by devices such as welders, thyristors, fluorescent lights, swi
loads, |etc. For the most part, this interference manifests itself as‘\cond
ference and, as such, is dealt with in other parts of this standard hods
effects| from electromagnetic fields will normally also reduce the

The electromagnetic environment is determined by the
(field btrength in volts per metre). The field sty
sophisticated instrumentation nor is it easily calcul
becauge of the effect of surrounding structures
distortjand/or reflect the electromagneti >

4 Définitions

Q

For thg purposes of this s
IEC 60050(161) apply.

4.1
amplitude mod
procesis by which the

4.2
anechpic ch@

wave is varied following a specified law

shieldsg Nch\is lihned with radio-frequency absorbers to reduce reflections fr|

interna

4.2.1
fully apechoic cha
shieldgd.€nclosure whose internal surfaces are totally lined with anechoic material

falldwing definitions, together with t

diation

inductive

c field
without
rmulae
nat will

nose in

om the

4.2.2
semi-anechoic chamber

shielded enclosure where all internal surfaces are covered with anechoic material with the

exception of the floor, which shall be reflective (ground plane)

4.2.3
modified semi-anechoic chamber

semi-anechoic chamber which has additional absorbers installed on the ground plane
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4.3

antenne
transducteur servant soit a I'émission de puissance aux fréquences radioélectriques dans
I'espace a partir d'une source de signaux, soit a intercepter l'arrivée d'un champ électro-
magnétique en le convertissant en un signal électrique

4.4
symét

riseur

- 16 - 61000-4-3 O CEI:2002

dispositif transformant une tension symétrique par rapport a la masse en une tension
asymeétrique ou inversement [VEI 161-04-34]

4.5
ondes
ondes

4.6
onde
énergi
des ch

4.7

chamgp lointain

région
la loi d

Pour u
d'onde

4.8
valeur
le term
Ces m
du chg
étre cqg
NOTE

magnéti
relation
puisqu'g
détermir
surfaciq

4.9
bande

entretenues

amps électrique et magnétique

du champ
e «valeur
bsures pe

mp et peuver /

de fréquences

Electromagnétiques dont les oscillations successives sont ide

posante électrique, soit la composante mag

atabli et

illation

ment a

ngueur

bintain.
nétique

m, A/m ou W/m?, chacune de ces unités pouvant

gamme continue de fréquences située entre deux limites

«champ
hamp, la
prévoir
sible de
lissance

4.10

champ d’induction
champ électrique et/ou magnétique prédominant a une distance d < A/2m, ou A désigne la
longueur d’onde, et ou les dimensions physiques de la source sont nettement plus petites que
la distance d

4.11

isotrope
ayant des propriétés d'égale valeur dans toutes les directions

4.12

polarisation
orientation du vecteur de champ électrique d'un champ rayonné
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antenna
transducer which either emits radio-frequency power into space from a signal source or
intercepts an arriving electromagnetic field, converting it into an electrical signal

4.4
balun

device for transforming an unbalanced voltage to a balanced voltage or vice versa [IEV 161-04-34]

the el

4.7

far fie
region
law of

For a dipole this corresponds to distances

tric and magnetic fields

d
where the power flux density fro
he distance.

y-state

gtion of

square

of the

radiatipn

4.8

field strength

the tefm "field stren ~ easurements made in the far field. The
measufement m i ' ¢ or the magnetic component of the field and may be
expresjsed as V/ Y ese may be converted into the others

NOTE For measuremenis m the term "electric field strength" or "magnetic field strength" is
used acgording to whethe S Qt electrl or magnetic field, respectively, is measured. In this field region, the
relationghip between he alectri 3 j¢ field strength and distance is complex and difficult to predi¢t, being
dependgnt on th 8 3 |nvo ved. Inasmuch as it is not generally feasible to determine the {ime and
space phase relationship iods components of the complex field, the power flux density of thg field is

similarlyl indgterm;

4.9

frequeincy band
contind

4.10

ous(range ofNfrequencies extending between two limits

induction field
predominant electric and/or magnetic field existing at a distance d < A/2m, where A is the
wavelength and the physical dimensions of the source are much smaller than distance d

4.11

isotropic

having

4.12

properties of equal values in all directions

polarization
orientation of the electric field vector of a radiated field
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413

enceinte blindée

structure métallique étanche ou a écran, expressément congue dans le but d'isoler l'intérieur
de I'environnement électromagnétique extérieur. Le but est d'empécher les champs électro-
magnétiques ambiants extérieurs de provoquer une dégradation des performances et
d'empécher I'émission interne de provoquer des perturbations pour les activités extérieures

4.14

ligne TEM a plaques
ligne de transmission adaptée formée de deux plaques paralléles entre lesquelles une onde se
propage en mode électromagnétique transverse afin de produire un champ spécifié pour des
essais|[VEI 161-04-31]

4.15
rayonnements parasites
toute gmission électromagnétique indésirable émanant d'un disposii

4.16
balaydge
vobula

417
émettgur/récepteur
associ

4.18

matéri
matéri
les dis
exemp

sonnes pendant le fonctionnement (par
eses électroniques et les implants

419

valeur|
valeur 5 elevée d’un signal a fréquence radioélectrique modulé,
mMe période de modulation. La valeur efficace de|courte
durée e\période de la porteuse. Par exemple, a la figure 1b), la {ension

efficac

modulation d’amplitude conventionnelle et TAMRT

4.21

AMRT (accés multiple réparti dans le temps)

type de modulation a multiplexage temporel qui place plusieurs canaux de communication sur
la méme onde porteuse a une fréquence allouée. A chaque canal est attribué un créneau de
temps durant lequel, si le canal est actif, I'information est transmise comme une impulsion de
puissance a fréquence radioélectrique. Si le canal n'est pas actif, aucune impulsion n'est
transmise, et donc l'enveloppe de la porteuse n'est pas constante. Pendant I'impulsion,
I'amplitude est constante et la porteuse a fréquence radioélectrique est modulée en fréquence
ou en phase
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4.13

shielded enclosure

screened or solid metal housing designed expressly for the purpose of isolating the internal
from the external electromagnetic environment. The purpose is to prevent outside ambient
electromagnetic fields from causing performance degradation and to prevent emission from
causing interference to outside activities

4.14

stripline
terminated transmission line consisting of two parallel plates between which a wave is
propagated in the transverse electromagnetic mode to produce a specified field for testing
purposes [IEV 161-04-31]

4.15
spurious radiation
any undesired electromagnetic emission from an electrical devic

416
sweep
contindous or incremental traverse over a range of freg

4.17
transceiver
combination of radio transmitting and re

4.18
human body-mounted equi
equipnpent which is intend
hand-Held devices whi
as elegtronic aid device

4.19 Q
maximum RMS valuyé€

the highest short-
modulation period
in figune 1b), 4

cludes
as well

of one
RMS is evaluated over a single carrier cycle. For example,
voltage is:

maximum RMS = Vp-p / (2 x+/2) = 1,8 volts

4.20
non-constant envelgpe modulation
RF modudlation schemes where the amplitude of the carrier wave varies slowly ip time
compared” with the period of the carrier itself. Examples include conventional amplitude
modulation and TDMA

4.21

TDMA (time division multiple access)

a time multiplexing modulation scheme which places several communication channels on the
same carrier wave at an allocated frequency. Each channel is assigned a time slot during
which, if the channel is active, the information is transmitted as a pulse of RF power. If the
channel is not active no pulse is transmitted, thus the carrier envelope is not constant. During
the pulse, the amplitude is constant and the RF carrier is frequency- or phase-modulated
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5.1 Niveaux d’essai relatifs aux cas généraux

La gamme préférentielle des niveaux d'essai est indiquée dans le tableau 1.

Gamme de fréquences: de 80 MHz a 1 000 MHz.

Tableau 1 — Niveaux d'essai

61000-4-3 O CEI:2002

Niveau Valeur du champ d'essai
Vim /‘
1 1
2 3
3 10

X

Spé@\

Le tab
signal
menac

NOTE 1
80 MHz
NOTE 2

NOTE 3
électron

5.2

La gan
fréque

NOTE x est un niveau a déterminer. Ce niveau peuthétre d %ans
la spécification de produit. K
N

ammes de fréquences: 800 MHz a 960 MHz

et 1,4 GHz 4 2,0 GHz

ariel, ce

ler les

vée que

ques et

hes de

AN
Niveau Valeur du champ d’essai
\> V/m
1 1
2 3
3 10
4 30
X Spécial

NOTE x est un niveau a déterminer. Ce niveau peut étre donné dans
la norme de produit.

La colonne relative a la valeur du champ d’essai donne les valeurs de la porteuse non
modulée. Pour I'essai du matériel, cette porteuse est modulée en amplitude a 80 % avec une
onde sinusoidale de 1 kHz pour simuler les menaces réelles (voir figure 1). La description de
I'’essai est donnée a l'article 8.
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5 Testlevels

5.1 Test levels related to general purposes

The preferential range of test levels is given in table 1.
Frequency range: 80 MHz to 1 000 MHz.

Table 1 — Test levels

tevet Testfictdstrength
V/m f-

1 1 N

2 3

3 10

X S})\em |
NOTE x is an open test level. This level may bé givernjin\th oduct
specification.

Table

%’l}or testing of e

ent, th(s signal is 80 % amplitude mod wave to simulate actual
(see figure 1). Details of how the tests p use 8

NOTE 1| Product committees may decide to choose a lawex orhigher transition frequency than 80 MHz
IEC 610P0-4-3 and IEC 61000-4-6 (see annex

NOTE 2| Product committees may select alterngtive

NOTE 3| IEC 61000-4-6 also<defines fest hing the immunity of electrical and e
equipmgnt against radiated quencies below 80 MHz.

5.2

The pr
960 Ml

eferred ran
Hz and fro

Test level late
from digi i

requency ranges: 800 MHz to 960 MHz
and 1,4 GHz to 2,0 GHz

Level Test field strength

Vim

1 1

quipm-
hreats

between

ectronic

MHz to

3

10

2
3
4 30

X

Special

NOTE x is an open test level. This level may be given in the product
standard.

The test field strength column gives values of the unmodulated carrier signal. For testing of
equipment, this carrier signal is 80 % amplitude modulated with a 1 kHz sine wave to simulate
actual threats (see figure 1). Details of how the test is performed are given in clause 8.
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Si le produit est prévu pour étre conforme uniquement a des exigences de pays particuliers, la
gamme de mesures de 1,4 GHz a 2,0 GHz peut étre réduite pour couvrir uniqguement les
bandes de fréquences allouées aux radiotéléphones numériques spécifiques a ces pays. Dans
ce cas, la décision d’effectuer les essais dans des bandes de fréquences réduites doit étre
consignée dans le rapport d’essai.

Les comités de produits doivent spécifier le niveau d’essai applicable pour chacune des
gammes de fréquences. Dans la gamme de fréquences mentionnée a la fois dans le tableau 1
et le tableau 2, il est simplement nécessaire d’effectuer I'essai a la plus élevée des deux
valeurs d’essai.

NOTE 1_L’annexe A contient une explication du choix de la modulation sinusoidale également pour les essais
relatifs 4 la protection contre les émissions aux fréquences radioélectriques des radiotélépho numériguels.

NOTE 2| L’annexe F contient des informations pour le choix des niveaux d’essai.

NOTE 3| Les gammes de mesures du tableau 2 sont les bandes de fréquences \généra Ees aux
radiotélgphones numériques (I’'annexe | contient la liste des fréquences allouées @ux\tadjotél nériques
spécifigyles connues au moment de la publication).

NOTE 4| La principale menace au-dessus de 800 MHz vient des systémes iQtélé \ ystémes
fonctionpant dans cette gamme de fréquences, par exemple les LAN fonctionngnt a S 5 ment de
faible plissance (typiquement inférieure a 100 mW) et il est donc pey i pblémes
importants.

6 Matériel d'essai

Les tyf

— Ch
uni

\r perntettre de maintenir un |[champ
au matériel a essayer (EST). Des

abs ur atténuer les réflexions dgns les
chg y ~ matériau absorbant.

NOT g - pCtromagnétiques utilisent des cellules TEM et des
ligngs TEM a plaques, d inde¢ e és ou partiellement revétues de matériau absgrbant et

des|emplacementg d'essai ibre.
Ces dispositifs* t ii pour le matériel a installer dans le champ uniforme, des
¢ . . LN . :

limijations de ga

Il cqg assurer que les conditions d'essai soient équivalentes a ¢elles en

cha

- Filt réje ot S turbations électromagnétiques: des précautions doiveht étre
pris i troduisent aucun effet de résonance sur les lignes.

— Gépé S, d&NS/ a frequences radioélectriques (r.f.) capables de couvrir la|bande
de [fré ée et d'étre modulés en amplitude par une onde sinusoidale de
1K i . lls doivent comporter, soit une fonction de

balpyage -automatique de 1,5 x 10~3 décade/s ou plus lente, ou bien, dans le ¢as de
synthétiseurs r.f., pouvoir étre programmés par pas de fréquence et temps de main1ien. lls
doikent également pouvoir étre réglés manuellement

L'utilisation de filtres passe-bas ou passe-bande peut étre nécessaire pour éviter des
problémes dus aux harmoniques sur les matériels de contrdle recevant les signaux.

— Amplificateurs de puissance: pour amplifier le signal (non modulé et modulé) et fournir a
I'antenne émettrice la puissance nécessaire pour obtenir le niveau de champ souhaité. Les
harmoniques et la distorsion produits par les amplificateurs doivent avoir un niveau
inférieur ou égal a 15 dB en dessous du niveau de la porteuse.

— Antennes émettrices (voir annexe B): biconique, log-périodique ou toute autre antenne a
polarisation linéaire répondant aux exigences de fréquence. L'utilisation des antennes
a polarisation circulaire est a I'étude.
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If the product is intended to conform only to the requirements of particular countries, the
measurement range 1,4 GHz to 2,0 GHz may be reduced to cover just the specific frequency
bands allocated to digital mobile telephones in those countries. In this situation, the decision to
test over reduced frequency ranges shall be documented in the test report.

Product committees shall specify the applicable test level for each of the frequency ranges. In
the frequency range mentioned in both tables 1 and 2, the test need only be performed at the
higher of the two test levels.

NOTE 1 Annex A contains an explanation regarding the decision to use sine wave modulation also for tests related
to protection against RF emissions from digital radio telephones.

NOTE 2__Annex F contains guidance with regard to selecting test levels.

NOTE 3| The measurement ranges for table 2 are the frequency bands generally aflocated to .digifal radio
telephorjes (annex | contains the list of frequencies known to be allocated to specific digital radio telephongs at the
time of publication).

NOTE 4| The principle threat above 800 MHz is from radio telephone systems.
frequengy range, e.g. radio LANs operating at 2,4 GHz, are generally very low powe
so they pre much less likely to present significant problems.

6 Test equipment

The following types of test equipment are recommended;

— An nsions
wit damp
refl
NO] creened
roof
The ield, the
frequency range, or infringé

per.

- EM/ filters: cartg ) bnance

- RF gring the frequency band of interest and which |can be
am inewave to 80 % depth. They shall have either an
au ,5 x10-3 decade/s or slower or, in the case|of r.f.

syn i e palle of being programmed with frequency-dependent step-sizes and
dwi 2 e capable of being set manually.

Th 3 ass ox band-pass filters may be necessary to avoid problems caused by
hamoni jpm which is intended to receive signals for monitoring purposes

— Power amplifrers: to amplify signal (unmodulated and modulated) and provide antennja drive
to the, necessaryfield level. The harmonics and distortion produced by the power amplifier
shglhlbe at a level less than or equal to 15 dB below carrier level.

— Field generating antennas (see annex B): biconical, log periodic or any other linearly
polarized antenna system capable of satisfying frequency requirements. Circularly polarized
antennas are under consideration.
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— Sonde de contréle de champ a polarisations horizontale et verticale ou isotropique munie
de doublets d'environ 0,1 m de long ou moins, dont les amplificateurs de téte et
I'optoélectronique présentent une immunité correcte aux champs a mesurer, et une liaison
a fibre optique avec l'indicateur situé a I'extérieur de la chambre. Il est également possible
d'utiliser une liaison correctement filtrée.

— Matériel associé pour enregistrer les niveaux de puissance nécessaires a la valeur du
champ requis et pour contréler la génération de ce signal pour les essais.

Des précautions doivent étre prises pour que les matériels auxiliaires présentent une
immunité suffisante.

6.1 Description des installations d'essai

Etant donné I'amplitude des champs produits, et afin de ne pas enfreind tations
nationales et internationales interdisant de brouiller les systéemes de radi i ipn, les
essais|doivent étre réalisés dans une chambre blindée. De plus, étap S art des
matéri¢ls d'essai utilisés pour recueillir des données champ
électromagnétique ambiant local généré pendant I'exécution de ambre
blindég [ : iments
d'essa ablage
d'inter 'émission
condui

L'insta atériau
absorb ontréle
correct eurs et
contré!f d'essai
compr ont un
exemp

Les ch hutions
particuliéres doivent & basses
fréquences. Pour Tus g

6.2 [Ftalonnage 'dd

Le but S 8 de s'assurer que l'uniformité du champ sur I'ensenble de
I'écharnti ulation
n'est p Hes de
champ

La CE n plan
vertical hypothétigue /du champ dans lequel les variations sont assez faibles podr étre
considgrées“comme acceptables. Cette zone uniforme est de 1,5 m x 1,5 m, mais elle peut
étre plus\petite a condition que I'EST et ses cables se trouvent entierement illuminés; la taille

de la zone uniforme ne doit pas étre inférieure a 0,5 m x 0,5 m (c'est-a-dire une grille
a quatre points).

Dans l'installation d'essai, la face illuminée de I'EST doit étre en coincidence avec ce plan (voir
figures 5 et 6).

Etant donné qu'il est impossible d'établir un champ uniforme prés d'un plan de sol de
référence, la zone étalonnée est établie a une hauteur d'au moins 0,8 m au-dessus du plan de
sol de référence. Dans la mesure du possible, I'EST est placé a cette hauteur.

Afin d'établir la sévérité de I'essai des EST et des cables qui doivent étre essayés prés du plan
de sol de référence ou dont les dimensions sont supérieures a 1,5 m x 1,5 m, la valeur du
champ est également mesurée a 0,4 m de hauteur, pour toute la largeur et toute la hauteur de
I'EST, et notée dans le rapport d'essai.
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— A horizontally and vertically polarized or an isotropic field strength monitoring antenna with
dipoles about 0,1 m total length or less, adequate immunity of any head amplifier and opto-
electronics to the field strength to be measured, and a fibre optic link to the indicator

out

side the chamber. An adequately filtered signal link may also be used.

— Associated equipment to record the power levels necessary for the required field strength
and to control the generation of that level for testing.

Care shall be taken to ensure adequate immunity of the auxiliary equipment.

6.1

Description of the test facility

Because of the magnitude of the field strengths generated, the tests shall be made in a

shielde
interfe
data is
the im
and th
wiring
emissi

d enclosure in order to comply with various national and internati aws pro
ence to radio communications In addition, since most test equ'

nibiting
collect
tion of
e EUT
hection

The preferred test facility consists of an absorber-lined b large
enough to accommodate the EUT whilst allowing engths.
Associpted shielded enclosures shall accommod te th generating and monitoring
equipnent, and the equment which exercises bers or

modifi

Anechoi

ensure

in anngx C.

6.2

The pJ
is suff

rpose of fi c
cient to
calibration to ensure

IEC 61
plane

unless
uniforn

In the
figures

Calibration of fie

000-4-3 use K niform area" (see figure 3), which is a hypothetical
pf the fieldN ions are acceptably small. This uniform area is 1,5 m x
th £ gn be fully illuminated within a smaller surface; the size
N area>s g &ss than 0,5 m x 0,5 m (i.e. a four-point grid).

est set- the EUT shall have the face to be illuminated coincident with this plar

gken to
i$ given

sample
ng the

vertical
1,5 m,
of the

e (see

Because 1T 1S Impossible to establish a uniform field cloSe 10 an earin reference pla
calibrated area is established at a height no closer than 0,8 m above the earth reference plane
and, where possible, the EUT is located at this height.

e, the

In order to establish the severity of the test for EUTs and wires which must be tested close to
the earth reference plane or which have larger sides than 1,5 m x 1,5 m, the intensity of the
field is also recorded at 0,4 m height, and for the full width and height of the EUT, and reported
in the test report.
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La zone uniforme est étalonnée dans l'enceinte vide. L'installation et la position de l'antenne,
des absorbants supplémentaires (éventuellement), etc. sont enregistrées et conservées. Elles
peuvent alors étre utilisées pour la vérification de la chambre qui est réalisée avant chaque
campagne d'essai (voir article 8). Il est admis qu'un étalonnage complet soit réalisé au moins
une fois par an et quand des changements ont été effectués dans la configuration de la
chambre (absorbant remplacé, zone modifiée, matériel changé, etc.).

L’antenne d’émission doit étre placée a une distance suffisante pour permettre a une surface
d’étalonnage de 1,5 m x 1,5 m de tomber a l'intérieur de la largeur du faisceau du champ
transmis. Si la surface prévue pour étre occupée par la face de 'EST considéré est supérieure
a 1,5 m x 1,5 m, alors cette surface peut étre illuminée en une série d’essais («illumination
partielle»)—Seit

e un e telle
fagpn que les surfaces combinées d’étalonnage couvrent la surface s e 2¢ par la
face de I'EST; 'EST doit alors étre testé avec l'antenne placé 4 S Sl t dans
chdcune de ces positions;

e soi 9 He ses
parties tombe a l'intérieur de la surface d’étalonnage auw/co X pssais.

Si une 1,5 m,

peut sgtisfaire a I'exigence de I'uniformité du champ, | inati i bs étre

appligyée.

Si les ertaine

fréquence (supérieure a 1 GHz), par exeny S ur du faisceau de I'antepne est

insuffig ‘ Ui sont
supérigures, la méthode d’illumination écra exe Jdoit étre utilisée.

La sonde de champ dpit & i inyKs e. Une

rtir du
rapport
nnée.

distange de 3 m entrs

centre|d'une antemne
d'essal doit indi

En cag
Un ch4g trouve
entre - moins
12 des
Pour la surface>inim ent se
trouve

NOTE our des fréquences différentes. des points de mesure différents peuvent se trouver a l'intérieur de la
tolérance.

La tolérance de -0 dB a +6 dB a été choisie pour étre sir que la valeur du champ ne devienne
pas inférieure a la valeur nominale. La tolérance de 6 dB est considérée, dans la pratique,
comme étant le minimum réalisable pour les installations d'essai.

Une tolérance supérieure a +6 dB pouvant atteindre +10 dB, mais pas inférieure a —0 dB, est
autorisée pour au maximum 3 % des fréquences d'essai, étant entendu que la tolérance réelle
est indiquée dans le rapport d'essai. En cas de litige, la tolérance de -0 dB a +6 dB a
préséance.
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The uniform area is calibrated in the empty enclosure. The set-up and positioning of the
antenna, additional absorber (if used), etc. are recorded and kept. These can then be used in
the chamber verification that is carried out before each batch of testing (see clause 8). It is
intended that the full area calibration should be carried out at least annually and when changes
have been made in the enclosure configuration (absorber replaced, area moved, equipment
changed, etc.).

The transmitting antenna shall be placed at a distance sufficient to allow a calibration area of
1,5 m x 1,5 m to fall within the beam width of the transmitted field. If the area intended to be
occupied by the face of the actual EUT is larger than 1,5 m x 1,5 m, then the area to be
occupied by the EUT may be illuminated in a series of tests (“partial illumination”). Either:

cor e EUT;
the ;
e oOr hin the
cal
If a calji m can
satisfy
If the juency
(highe idient to
illumin ination

pof 3 m
re of a
he test

The figld sensor shall be at least 1

from_the field .
betwegn the antenna and the EUT is p ef This digr ion i
biconig the\{ip/6f aNog periQdjc anfenna. The test report shall state {

distang i irating anfepna to thé calibrated area.

In case

A field]i i itdde over the defined area is within -0 dB to +$ dB of
the nomi e e prface (e.g. if at least 12 of the 16 points measufed are
within

For thq ithin this
tolerance

NOTE

The tolerance has been expressed as —0 dB to +6 dB to ensure that the field strength dges not
fall beJowvnominal. The tolerance of 6 dB is considered to be the minimum achievable in
practical test facilities.

A tolerance greater than +6 dB up to +10 dB but not less than -0 dB is allowed for a maximum
of 3 % of the test frequencies, provided that the actual tolerance is stated in the test report. In
case of dispute, the —0 dB to +6 dB tolerance takes precedence.
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La procédure pour effectuer I'étalonnage, basée sur la puissance constante, est la suivante:

a) positionner la sonde de champ a un des 16 points de la grille (voir figure 4);

b) appliquer une puissance incidente a l'antenne émettrice de maniére que la valeur du
champ obtenue soit dans la gamme 3 V/m a 10 V/m, sur toute la gamme des fréquences
balayée par pas de 1 % de la fréquence de départ (et par la suite de la fréquence
précédente), et enregistrer les deux relevés (puissance et amplitude du champ);

c) avec la méme puissance incidente, mesurer et enregistrer la valeur du champ aux 15
points restants;

g) a : ' fu shamp, la
puissance incidente nécessaire a la valeur du champ d'essaj requi ! be (par
exemple si, en un point donné, 80 W donnent 9 V/m, S irgs pour
obfenir 3 V/m). Ce calcul doit étre enregistré;

h) répéter les étapes a) a g) pour les polarisatio
Une procédure équivalente consiste a établir pne 7 ans la

Les principes indiqués en a), d), e), f) &

L'étalopnage est valide pour tous les
peuvent étre totalement contenues dans

Les antennes et cables quinont &té utilise etalonnage du champ doivent étre ptilisés
pour le & les mémes cables sont utilisés, les|pertes
dues antennes émettrices n'entrent pas en ligne de
compte.

Autant i acte des antennes émettrices et des cables dqit étre
consig e/de petits déplacements modifient le champ de| fagon
signifig ) ~

7 Mq

Le matériel-doit €tre egsayé dans une configuration aussi proche que possible d'un cas rgéel. Le
cablage doit-étre conforme aux recommandations du fabricant et le matériel doit étre dgns son
enveloppef équipé de tous ses capots et panneaux d'accés, sauf spécification contraire.

Si le matériel est destiné a étre monté sur panneau, baie ou armoire, il doit étre essayé dans
cette configuration.

Il n'est pas nécessaire de disposer d'un plan de sol métallique. Si le matériel a essayer doit
étre installé sur un support, ce dernier doit étre non métallique et non conducteur. Toutefois, la
mise a la terre de l'enveloppe ou du boitier du matériel doit étre conforme aux recom-
mandations d'installation du fabricant.

Lorsqu'un EST comprend a la fois des éléments posés au sol et sur une table, les positions
relatives de ces éléments doivent étre conservées.

Les figures 5 et 6 illustrent des montages typiques d'EST.
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The procedure for carrying out the calibration, based on constant power, is as follows:

a) pos

ition the field sensor at one of the 16 points in the grid (see figure 4);

b) apply a forward power to the field generating antenna so that the field strength obtained is in
the range 3 V/m to 10 V/m, through the frequency range in steps of 1 % of the start
frequency (and thereafter the preceding frequency), and record both (power and field

stre

ngth) readings;

c) with the same forward power, measure and record the field strength at the remaining
15 points;

d) taking all 16 points into consideration, delete a maximum of 25 % (i.e. 4 of the 16) of those

with the greatest deviation from the mean value expressed in V/m:
e) the remaining points shall lie within £3 dB;
f) of the remaining points, take the location with the lowest field stxé e (this
enspres the —0 dB to +6 dB requirement is met);
g) from knowledge of the forward power and the field strength power
for fhe required test field strength can be calculated (e.g. i gives
9 Vim, then 8,9 W is needed for 3 V/m). This shall be re¢6
h) repg¢at steps a) to g) for both horizontal and vertical pe
An equivalent procedure is to establish a constant fi 10 V/m
and record the forward power delivered to the fietd\gene utlined
in a), d), e), f) and h) shall be respected
The cdlibration is valid for all EUTs who be fully
enclosgd by the "uniform area".
The arjtennas and cables<whis e used
for the| testing. Since the ss are used, the cable losses and antenna
factorg of the field generati
The exact positi@s possible, of the generating antennas and|cables
shall be recorded. SiNce _exve cements will significantly affect the field, thg same
positiop shall be ysg
7 Test set
All testing~Q all be performed in a configuration as close as possible|to the
installgd case o\ shall be consistent with the manufacturer's recommended procgdures,
and the all be in its housing with all covers and access panels in place, |unless
otherwjse’ stated.

If the equipment is designed to be mounted in a panel, rack or cabinet, it shall be tested in this
configuration.

A metallic ground plane is not required. When a means is required to support the test sample,
it shall be constructed of a non-metallic, non-conducting material. However, grounding of
housing or case of the equipment shall be consistent with the manufacturer's installation
recommendations.

When an EUT consists of floor-standing and table-top components, the correct relative
positions shall be maintained.

Typical EUT set-ups are shown in figures 5 and 6.
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71 Installation d'un matériel de table

Le matériel a essayer est placé sur une table en matériau non conducteur de 0,8 m de hauteur.
NOTE L'utilisation de supports non conducteurs évite la mise a la masse accidentelle de I'EST et la distorsion du

champ. En ce qui concerne ce dernier point, il est recommandé d'utiliser un support entierement constitué d'un
matériau non conducteur plutét que d'un revétement isolant sur une structure métallique.

Le matériel est ensuite connecté aux cébles d'alimentation et de signaux conformément aux
instructions d'installation applicables.

7.2 Installation d'un matériel posé au sol

Le majériel a essayer doit étre placé sur un support non conducteur de 0,1 au-destlsus du

' elle de
I'EST et la distorsion du champ. En ce qui concerne ce dernier palr it étre
entiergment constitué d'un matériau non conducteur plutét que d'un<tevg i ur une

structure métallique. Il peut étre possible d'installer, sur une p rice de

trop erjcombrant ou trop lourd, ou si sa hauteur n'est pas sus i i Scprité et
si cettg¢ solution est expressément demandée par les comité & RO i y b de la
méthode d'essai normalisée doit étre consignée dans le 3

Le matériel est ensuite connecté aux cables d' nt aux

instructions d'installation applicables.

7.3 Pisposition du ciblage

Si le 'est pas spécifié, des condlicteurs

parallé &

Les cédbles restent exposgs a : S p artir de

I'EST.

Le cab B

— les

— sil 3 m, la
lon lement
ind

- sil fige, la
lon mple a
tra

Le filtle \de réjection des perturbations électromagnétiques utilisé ne doit pas modifier le
fonctionnement de I'EST. La méthode utilisée doit étre consignée dans le compte rendu
d'essai.

Pour une position de I'EST, les cables doivent étre disposés parallélement a la surface
uniforme du champ afin de minimiser I'immunité.

Tout ensemble de résultats doit étre accompagné d'une description compléte de la position du
cablage et du matériel, ainsi que de leur orientation de fagon que ces résultats puissent étre
répétés.

La configuration de la partie exposée des cébles, rassemblée en faisceau, sert a simuler un
cablage normal, c'est-a-dire que le cablage longe le c6té de I'EST, puis remonte ou redescend,
suivant les instructions d'installation. La disposition horizontale/verticale permet de se placer
dans les conditions les plus défavorables.
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71 Arrangement of table-top equipment

The equipment to be tested is placed in the test facility on a non-conducting table 0,8 m high.

NOTE The use of non-conducting supports prevents accidental earthing of the EUT and distortion of the field. To
ensure the latter, the support should be bulk non-conducting, rather than an insulating coating on a metallic
structure.

The equipment is then connected to power and signal wires according to relevant installation
instructions.

7.2 Arrangement of floor-standing equipment

Floor-dtanding equipment shall be mounted on a non-conducting suppgtt 0,1 ve the
supporting plane. The use of non-conducting supports prevents accide e EUT

and digtortion of the field. To ensure the latter, the support shall be b rather
than an insulating coating on a metallic structure. Floor-standing equi able of
being $tood on a non-conducting 0,8 m high platform, i.e. equipm hrge or
heavy,| or where its elevation would not create a safety h ged, if
specifically required by the product committees. This variation_il of test
shall be recorded in the test report.

The equipment is then connected to power and sig hllation
instructions.

7.3 Arrangement of wiring

If the wiring to and from the EUT is not used.

Wiringlis left exposed to t

Wiring|between enclos

— thelmanufacH

— if the manufacturg
the| specified
lenpth;

dires a wiring length of less than or equal to 3 m, then
d.” The wiring shall be bundled low-inductively fo 1 m

— if the spe c S ater than 3 m, or is not specified, then the illuminated|length
sh3all b . inder’is decoupled, for instance via lossy r.f. ferrite tubes.

The EMI ing I not impair the operation of the EUT. The method used shall be
recorded in thextest report.

In one| EUT position, the wires shall be arranged parallel to the uniform area of the field to
minimize-rmrmdaitys

All results shall be accompanied by a complete description of the wiring and equipment
position and orientation so that results can be repeated.

The bundled length of exposed wiring is run in a configuration which essentially simulates
normal wiring; that is, the wiring is run to the side of the EUT, then either up or down as
specified in the installation instructions. The horizontal/vertical arrangement helps to ensure
worst-case conditions.
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7.4 Disposition d’'un matériel porté par un corps humain

Un matériel porté par un corps humain peut étre essayé de la méme maniere qu’'un matériel de
table. Toutefois, cela peut entrainer une sévérité d’essai trop forte ou trop faible du fait que les
caractéristiques du corps humain ne sont pas prises en compte. Pour cette raison, les comités
de produits sont encouragés a spécifier I'utilisation d’'un simulateur de corps humain
comportant des caractéristiques diélectriques appropriées.

8 Procédures d'essai

L'EST doit étre essayé dans les conditions de fonctionnement et climatiques pour lesquelles il
a été roncgu. La température et I'humidité relative doivent étre consignég compte
rendu ¢l'essai.

Les prpcédures d'essai décrites dans cet article concernent I'utilisat ; nigues
et log-périodiques dans une chambre semi-anéchoique modifiée. Des,i i S Jautres
procédures d'essai sont données dans |I'annexe D.

Avant ['essai, l'intensité de la valeur du champ établi doit &f [ 3 nde de
champ| en un point de la grille utilisée pour I'étalonn 3 ne émettrice| et les
cables|dans la méme position que celle utilisée lorg : g puissance ingidente
nécesdaire pour obtenir la valeur du champ étalonné p Y 3&. Cette puissanice doit
étre lal méme que celle enregistrée lor 5 , s de contrdle doivent étre
faits pour différents points de la grilledans leg epces a considérer. Lgs deux
polarisptions doivent étre contrblées.

Aprés pue I'étalonnage a été vérifié, le(cha SSaA étre généré en utilisant les yaleurs
obtenules lors de I'étalonnage

L'EST Est initialement ¢

Les ggmmes de
80 % par une onde
signal r.f. ou pour

balayape ne doi
balayépg

balayées avec le signal modulé en ampljtude a
en respectant des pauses pour ajuster le niveau du
2Urs et les antennes comme il convient. La vitesse de
0-3 décades/s. Lorsque la gamme de fréquenges est
aleur des pas ne doit pas dépasser 1 % de la fréquence

fondamentalé { interpolation linéaire entre les points étalonnés.
NOTE |L'g i i s dépasser 1 % de la fréquence fondamentale» signifie que la fréquence § chaque
pas est pgate ou IN&ri la frequence du précédent pas multipliée par un facteur de 1,01 (pour un pas de 1 %).

Le temps de_palier a chaque fréquence ne doit pas étre inférieur au temps nécessaire a I'EST
pour éfre mis a I'épr&uve et pour pouvoir réagir. Les fréquences sensibles (par exemplg la ou
les fré<|1uences d'horloge) doivent étre analysées séparément.

L'essai doit étre normalement réalisé avec I'antenne émettrice en regard de chacun des quatre
co6tés de I'EST. Lorsqu'un matériel peut étre utilisé dans des orientations différentes (c'est-a-
dire verticale ou horizontale), I'essai doit étre effectué sur tous les cotés.

NOTE Lorsque I'EST est constitué de plusieurs éléments, il n'est pas nécessaire de modifier la position relative de
chacun des éléments lors de l'illumination de ses différents cotés.

La polarisation du champ généré par chaque antenne nécessite d'essayer chaque co6té deux
fois, une fois avec l'antenne positionnée verticalement, et une seconde fois avec l'antenne
positionnée horizontalement.

Tous les efforts doivent étre faits pour mettre totalement I'EST a I'épreuve afin de vérifier son
immunité dans tous les modes de fonctionnement critiques sélectionnés.
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7.4 Arrangement of human body-mounted equipment
Human body-mounted equipment may be tested in the same manner as table top items.
However, this may involve over-testing or under-testing because the characteristics of the

human body are not taken into account. For this reason, product committees are encouraged to
specify the use of a human body simulator with appropriate dielectric characteristics.

8 Test procedures

The EUT shall be tested within its intended operating and climatic conditions. The temperature

and relative humidity shall be recorded in the test report

The tgst procedures described in this clause are for the use of bicd eriodic
antennas, i ures is
given ih annex D.

Before ng the
field sensor at a calibration grid point, and with the field ge 3 & in the
same positions as used for the calibration, the forward pow ¢ j brated
field strength can be measured. This shall be the samge i ioh. Spot
checkg 3 & 5 to be
considgred. Both polarizations shall be checked.

After values
obtain

The EUT is initially placed

The fréquency ranges t ulated

with the signal 80 % amp i : ' [ , i ' f signal

level of to switc exceed
1,5 x 1p—3 decad gnge is swept incrementally, the step size shall not
exceed 1 % of funday

NOTE

erpolation between calibrated points.

% of/fundamental” means that the frequency of each step is less|than, or

equal to i step—after multiplication by a factor of 1,01 (for a 1 % step size).
The d ime nCy shall be not less than the time necessary for the EUT to be

exerci K Ie to\respond. The sensitive frequencies (e.g. the clock frequengy(ies))

The tegt shallnormally be performed with the generating antenna facing each of the four sides
of the EUT. When equipment can be used in different orientations (i.e. vertical or horizontal),

the ten ahall bha Anarfarmaad ~An Sl aid Ao
St oranr e PTtTToTT ot o al STUT ST

NOTE |If an EUT consists of several components, it is not necessary to modify the position of each component
within the EUT while illuminating it from different sides.

The polarization of the field generated by each antenna necessitates testing each side twice,
once with the antenna positioned vertically and again with the antenna positioned horizontally.

Attempts shall be made to fully exercise the EUT during testing, and to interrogate all the
critical exercise modes selected for the immunity test.

The use of special exercising programmes is recommended.
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Il est recommandé d'utiliser des programmes d'essai spéciaux.

Les essais doivent étre effectués conformément a un plan d'essai qui doit figurer dans le

compte rendu d'essai.

Il doit préciser:

— les dimensions de I'EST;
— les conditions de fonctionnement représentatives de I'EST;
— siI'EST doit étre essayé comme un matériel de table ou comme un matériel posé au

maicaon—dac nlnnv Dnuv- |r\r\ mnl-nv-nnlo Anohnno 2 _Atra nacAc a4 onl Ha¥=H
Aa~7 T o

('D

sol, ou
er s'ils

a amhbi
ung—cembinraisen—des matériels—destinés—a-8tre—posés

doivent étre essayés a 0,1 m ou a 0,8 m au-dessus du plan de sol;

— le type d'installation d'essai a utiliser et la position des antennes é
— le type d'antennes a utiliser;
— la Jitesse de balayage de la fréquence, le temps de palier ette
— le niveau d'essai a appliquer;

— le pu les types et le nombre de cébles d'interconnexior
auxquels ils doivent étre connectés;

— lesjcritéres de performance acceptables;
— uneg description de la méthode de mjse a I'épge

Il peut|s'avérer nécessaire d'effectuer des €
du planp d'essai.

I'EST)

gspects

La dodumentation d'essai doit comp iong’d'essai, un état de I'étalonnagg¢ et les

résultats d'essai.

9 E aluation@

Les répultats d’essa

en tenant compte de la perte de fonction o

fonctionnement d 3 ystruCteur ou par le demandeur de I'essai, ou en accor
le congtructeu - produit. La classification recommandée est comme suit:

fonction ou dégradation temporaire du fonctionnement cessant a
disparition, de Yq_pgerturbation; le matériel soumis a I'essai retrouve alors son fo
nemenht'normal sans l'intervention d’'un opérateur;

I de la

,atériel soumis a l'essai, par rapport a un niveau de

0 entre

dans les limites spécifiées par le constructeur, le demandeur de

pres la
nction-

c) pe
I'intervention d’'un opérateur;

ssitant

d) perte de fonction ou dégradation du fonctionnement non récupérable, due a une avarie du

matériel ou du logiciel, ou a une perte de données.

La spécification du constructeur peut définir des effets sur 'EST qui peuvent étre considérés

comme non significatifs et donc acceptables.

Cette classification peut étre utilisée comme un guide pour I'élaboration des criteres d'a
a la fonction, par les comités responsables pour les normes génériques, de produit

ptitude
ou de

famille de produits, ou comme un cadre pour I'accord sur les criteres d'aptitude a la fonction

entre le constructeur et 'acheteur, par exemple lorsque aucune norme générique, de
ou de famille de produits appropriée n’existe.

produit
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Testing shall be performed according to a test plan, which shall be included in the test report.

This shall include:

— the size of the EUT;
— representative operating conditions of the EUT;

— whether the EUT shall be tested as table-top or floor-standing, or a combination of the two.
For floor-standing equipment, whether it is to be tested at a height above the ground plane

of 0,1 mor 0,8 m;
— the type of test facility to be used and the position of the radiating antennas;

— the|type of antennas to be used;
— the[rate of sweep of frequency, dwell time and frequency steps;

— the|test level to be applied;

— the[type(s) and number of interconnecting wires used and then ft UT) to
which these are to be connected;

— the|[performance criteria which are acceptable;

— a description of the EUT exercising method.

It may ol tablish some gdspects

of the

The te OQS, ‘astatement of calibration and the test

results

9 Ev

The tgst results shal < of the loss of function or degradation of

performance of the.equi afive to a performance level defined by its|manu-

facturegr or the .@ greed between the manufacturer and the purchpser of

the prqduct. The re€o s } 3

a) nor PNp [mits specified by the manufacturer, requestor or purchaeJ:r;

b) temporar or degradation of performance which ceases affer the
dis om which the equipment under test recovers its jhormal
per

c) tempora on or degradation of performance, the correction of which requires
ope

d) losg offunction of degradation of performance which is not recoverable, owing to damage

to rpardware or software, or loss of data.

The manufacturer’s specification may define effects on the EUT which may be considered

insignificant, and therefore acceptable.

This classification may be used as a guide in formulating performance criteria, by committees
responsible for generic, product and product-family standards, or as a framework for the
agreement on performance criteria between the manufacturer and the purchaser, for example

where no suitable generic, product or product-family standard exists.
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10 Rapport d’essai

Le rapport d’essai doit contenir toutes les informations nécessaires pour reproduire I'essai. En
particulier, ce qui suit doit étre noté:

les points spécifiés dans le plan d’essai requis a 'article 8 de la présente norme;

I'identification de I'EST et de tous les matériels associés, par exemple marque, type,
numéro de série;

I'identification des matériels d’essai, par exemple marque, type, numéro de série;

toutes le ondition environnement spéciales dans lesquelle essai a été réalisé, par

3sjsai ou
famille
n, et la

bnction
accord

2 longueur ou type de|cable,
de fonctionnement de I'EST, qui sont
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10 Test report

The test report shall contain all the information necessary to reproduce the test. In particular,
the following shall be recorded:

the items specified in the test plan required by clause 8 of this standard;

identification of the EUT and any associated equipment, for example, brand name, product
type, serial number;

identification of the test equipment, for example, brand name, product type, serial number;

any_special environmental conditions in which the test was performed. for example,
shiglded enclosure;

any specific conditions necessary to enable the test to be performed
penformance level defined by the manufacturer, requestor or purghas
per

any e, and

the

the ion specified in the

ger the manufacturpr and
the
any a 3 ( ype, shielding or grounding, or

EU
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-2

-3

VG

h) Signal RF non modulé
Ve.=28V

=10V

o

) Slgnal RF modulé en amplitude a 84
o =81V
eh‘ =1,12V
Veff. maximale = 1,8 V
IEC]

Il

Tension
o

nn all
I
-1 - Q::\k i \/

VA

au d'essai et des formes d'onde
-‘ e du générateur de signaux

Yo

1669/98
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a) Unmodulated RF-signal
v..=28YV

p-p
Vims = 1.0V

s
S i N

Vimaximum RMs = 1,8V

evel and the waveshapes
he signal generator

HC 1669/98
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Support en matériau
non conducteur de
0,8 m de hauteur

Zone de champ
uniforme

Filtre de
I'alimentation secteur

Antenne émettrice
dechamp

Filtre
d’intercpnnexion

atériau absorbant optionnel,
en cas de chambre semi-anéchoique,
pour réduire les réflexions sur]le sol

Instruments de
mesure de I'EUT

Maftériel de génération

du thamp Q

NOTE Pour plus de

CEI 804194

2 — Exemple d'installation d'essai
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0,8 m high
non-conductive Area of uniform
support field

Incoming mains
power filter

Field generation
antenna

Intercorjnection
filter

Optional anechoic materigl
in case of semi-anechoic
chamber to reduce groung

EUT measurement reflection

instrumentation

Field generatio
1EC 804194

equipmt@

NOTE
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~
] ~
Antenne de champ N
isotropique l NG Zone de champ
| ~ uniforme
I
I
I
|
I
|
N
~
~
~
~
Antdnne émettrice Matériau absorbant optionnel,
de champ en cas de chambre semi-anéchoique,
4 pour réduire les réflexions sur le sol

~

Fibre optique ou
liaison filtrée

CEI 805194
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Isotropic field

probe

Area of uniform

Chamber wall

IEC &05194

Optional anechoic material in

Field generation

case of semi-anechoic chamber

to reduce floor reflections

filtereqd signal link

Fibre ¢ptic or

~ Calibration of field

S
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" 0,6m
Positions du capteur

(également espacées) \\

* o -
|

®

Zone uniforme

_____’__j_

*L

\6‘\ o

Nol
3

< -

‘ CEI 806194

zhamp, dimensions de la zone uniforme

0,5m

0,8 m

+
.
J



https://iecnorm.com/api/?name=a3b56fa1bc82f58ddd701014360b8d21

61000-4-3 O IEC:2002 - 45—

Sensor positions

e
2z
%

IEC 806194
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/

Paroi de
la chambre Connexion blindée traversant

Zone de champ > la paroi de la chambre

uniforme

T T T T T T 77
/

<

~N
. Cable d’'alimentation

Table en matériau blindé

|
!

/ non conducteur !
i />

» du cable
alimentation

Cable de signaux
blindé

Ferrite absorbante
ou filtre de réjection
des perturbations
électromagnétiques

CEI 807194
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Shielded connection
through chamber wall

c
=]
2
o
3
3
=
®
a

Shielded power
>~ _ cable

LR A LR,

KL/

L LK

YT Y

-

-

Ly
AKLLLY

«Z L
oL
%

LLLY

e e e
S S ™
A e
L KALSL

LKL

LK
LKL K

-
v

.
Z L

L)
£Z
FLL
%z

-
e

R A LL
<,

Shielded signal
cable

gnducting
support
Absorbing ferrite
‘ or EMI filter

ojc linfrrg material has been omitted from walls for clarity.

Optionalaneshoi
in case ohsenii-ane
to reduce flooy

1EC 807194

xample of test set-up for floor-standing equipment
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Cable <3 m
faisceau non inductif
de 1 m de longueur

~

/
/

Zone de champ
uniforme

/
/

—_—— ==
/

/
/

Table en matériau
non conducteur

\ ~
|
|
|
]
i
|
o-Q
0) D

Antennle
émettri

=

,‘ srrite absorbante
ou filtre de réjection

D des perturbations
/‘ électromagnétiques

siau absorbant optionnel,
encas de chambre semi-anéchoique,
: pour réduire les réflexions sur le spl

CEl 808194

e(de\n age d'essai pour un matériel de table
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Field g¢
antenni

2

. A Wiring <3 m
Area of uniform AN bundled non-inductively
field \L S~_ to 1 moverall length
Non-conducting ~
table o~

Wiring overall
length < 1 mas is

bnerating

/“Q‘
Absorbing ferrite

D , 4
6 or EMI filter

ptional anechoic material
in case of semi-anechoic chamb
to reduce floor reflections

est set-up for table-top equipment

IEC 808194
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Annexe A
(informative)

Justification du choix de la modulation pour les essais relatifs

a la protection contre les émissions aux fréquences radioélectriques

des radiotéléphones numériques

A1 Résumé des méthodes de modulation disponibles

La megnace essentielle au-dessus de 800 MHz est constituée p, 2phones

numeériques qui utilisent une modulation a enveloppe non constante, D joh de la

présente norme, les méthodes de modulation du champ électromagy bnt été
considgrées:

— mofulation d’amplitude sinusoidale a 80 % a la fréquen

— mogdulation d’amplitude carrée, rapport cyclique de juence
de P00 Hz;

— sigpal a fréquence radioélectrique modulé en.in j 2 ant approximatiyement
les|caractéristiques de chaque systére, par ¢ p ique de 1:8 a 200 Kz pour
le GSM, rapport cyclique de 1:24<a 180 K oxtableg” DECT, etc. (voir annexe |
poyr les définitions du GSM et du DECT)

— sigpal a fréquence radioélectrique pulsion représentant exactement les
carjpctéristiques de chaque systém pour le GSM: rapport cyclique d¢ 1:8 a
200 Hz ainsi que des taractéristi telles que le mode de transrission
distontinue (fréquenc t Yeffet de la présence de plusieurs frames
(composante a la fréquenhce

L’'intérgt des sysg>e

tifS\est.i@suxné au tableau A.1.
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Annex A
(informative)

Rationale for the choice of modulation for tests related to the
against RF emissions from digital radio telephones

A.1  Summary of available modulation methods

protection

The egsential threat above 800 MHz comes from digital radio telephones
envelope modulation. During the production of this standard, the followjr
were cpnsidered for the electromagnetic field:

— sing wave amplitude modulation, 80 % AM at 1 kHz rate;

— sqyare wave amplitude modulation, 1:2 duty cycle, 100 % AM

— pulged RF signal approximately simulating the characte
cydle at 200 Hz for GSM, 1:24 duty cycle at 100 H
for|definitions of GSM and DECT);

- pul

dut &
mo 8 effé 3 cyomponent).

The m

g. non-constant
ion’ methods

em, e.g. 1[:8 duty
etc. (see annex |

system, e.g. for G§M: 1:8
transmission mode¢ (2 Hz
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Tableau A.1 — Comparaison des méthodes de modulation

(voir annexe | pour les définitions du GSM et du DECT)

Méthode de Avantages Inconvénients
modulation
Modulation 1 L’expérimentation a montré qu’'une | 1 Ne simule pas 'AMRT.
d’amplitude bonne corrélation peut étre établie entre les
sinusoidale effets perturbateurs de différents types de

modulation a enveloppe non constante, tant
que les niveaux maximaux en valeur
efficace restent les mémes.

2 |l n'est pas nécessaire de spécifier (ni bur les
de mesurer) le temps de montée de

I'impulsion AMRT.

3 Utilisée dans la présente norme et dans snes de

la CEI 61000-4-6.

4 Les matériels de génération et de
contrdle du champ sont déja disponibles.

5 Pour les matériels audioanalogiques, la
démodulation dans le matériel soumis a
I'essai produit une réponse audio qui pe

étre mesurée avec un récepteur a bande
étroite, ce qui réduit le bruit de fond.

6 A déja montré sg
simuler I'effet d’autres t
(par exemple modulation
phase, impulsionnelle) a
plus basses.

d’amplifude

£
Modulafion 1 Similairea 'AMRT. m \+~ Ne simule pas exactement I’AMRT.
carrée U

2 Nécessite un équipement non clgssique
pour générer le signal.

3 La démodulation dans le matériel poumis
a l'essai produit une réponse audig large
bande qui doit étre mesurée avec un
récepteur large bande, ce qui augmente le
bruit de fond.

4 Neécessité de spécifier le temps de
montée.

Modulation en
impulsipn

1 Nécessite un équipement non clgssique
pour générer le signal.

2 Les détails de la modulation nécgssitent
d’étre modifiés pour correspondre a fhaque
ariatjon de I’enveloppe RF). systéme (par exemple GSM, DECT...).

3 La démodulation dans le matériel foumis
a l'essai produit une réponse audig large
bamde—qui—doit—¢&tre—mesurée _avec un
récepteur large bande, ce qui augmente le
bruit de fond.

4 Neécessité de spécifier le temps de
montée.
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Table A.1 — Comparison of modulation methods

(see annex | for definitions of GSM and DECT)

Modulation
method

Advantages

Disadvantages

Sine wave AM

1 Experimentation has shown that good
correlation may be established between the
interfering effects of different types of non-
constant envelope modulation provided the
maximum RMS levels remains the same.

2 1t _is not necessarvy_to _snecify _(and
<

1 Does not simulate TDMA.

2 __Slight over-test for second-law.rec
T

ptors.

measure) the rise time of the TDMA pulse.
3 Used in this standard and in IEC 61000-4-6.

4 Field generation and monitoring equip-
ment is readily available.

5 For analogue audio equipment, demodulation
in the equipment under test produces an
audio response which can be measured with
a narrow band level meter, thereby reducing
background noise.

6 Has already been shown to be effective/ at
simulating the effects of other modulation
types (e.g. FM, phase odulation( pul
modulation) at lower frequénties.

3 May miss so

Wot exactly simulate TDMA.

Square wave AM 1 Similar to TDMA.
2 Requires non-standard equipment to
}enerate the signal.

Demodulation in EUT produces a|broad-
band audio response which shall be
measured with a broadband level |meter,
thereby raising background noise.

4 Necessary to specify the rise time
Pulsed RF 1 Requires non-standard equipment to

generate the signal.

2 The details of the modulation nee
varied to match each of the d
systems (e.g. GSM, DECT, etc.).

3 Demodulation in EUT produces a
band audio response which sh
measured with a broadband level
thereby raising background noise.

4 Necessary to specify the rise time

i to be
fferent

broad-
all  be
meter,
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A.2 Résultats expérimentaux

Une série d’expérimentations a été effectuée pour évaluer la corrélation entre la méthode de
modulation du signal perturbateur utilisée et le brouillage produit.

Les méthodes de modulation étudiées étaient les suivantes:

a) modulation d’amplitude sinusoidale a 80 % a la fréquence de 1 kHz;

b) impulsions radioélectriques « GSM», rapport cyclique de 1:8 a 200 Hz;

c) impulsions radioélectriques «DECT», rapport cyclique de 1:2 a 100 Hz (station de base);
d) impulsions radioélectriques «DECT», rapport cyclique de 1:24 § 100 Hz

Une sdqule des modulations «DECT» a été utilisée dans chaque cas.

Les résultats sont résumés dans les tableaux A.2 et A.3.

Modulatio «DECT», ragport
Méthode de modulation d’amplitude eveli l"e 1F 24
(note 2) sinusoidale a yellqa
80 Y%a 1 RH¥ a 100 Hi
1 Matérfel | Réponse audio dB dB
Aide auditive Non pondérée — 0 0 -3
(note 3) 21 Hz - 21 kHz ( —~{(not&d)
Pondérge\loi en 0 -4 -7
ENTLS WS
Poste téléphonique Non po ereN 0 -3 -7
analogique (note 5) r\ (\ note 4)
Pohgérde, o 2a A Ng N\ S -1 6 8
Récepteur radio \/KI ondére 0 +1 -2
(note 6) X\ (note 4)
oongérde, loken A ) 1 3 -7
NOTE 1| La ré udiq_.2 turbation est le niveau de brouillage. Un niveau de brouillage faible

représerjte un niveau

NOTE 2 : plitude, de la porteuse est ajustée de telle fagcon que la valeur efficace maximale
(voir artic i turbateur (perturbation) soit la méme pour toutes les modulations.

NOTE 3 bation &st produite par un champ électromagnétique incident 8 900 MHz. Le rapport cydlique
pour la hodulation, «<BECT»)est de 1:2 au lieu de 1:24. La réponse audio est la sortie acoustique mesurée |avec
une oreille artificielle relté€ a I'aide d’un tube de 0,5 m en PVC.

NOTE 4| ‘Ce/cas est pris comme étant la réponse audio de référence, c’est-a-dire 0 dB.

NOTE 5 La perturbation est un courant a fréquence radioélectrique injecté dans le céable téléphonique a
900 MHz. La réponse audio est la tension a la fréquence audio mesurée sur la ligne téléphonique.

NOTE 6 La perturbation est un courant a fréquence radioélectrique injecté dans le cable d’alimentation a 900
MHz. La réponse audio est la sortie audio du haut-parleur mesurée avec un microphone.
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A.2 Experimental results

A series of experiments has been performed to assess the correlation between the modulation
method used for the disturbing signal and the interference produced.

The modulation methods investigated were as follows:

a) sine wave 80 % AM at 1 kHz;

b) "GSM-like" pulsed RF, duty cycle 1:8 at 200 Hz;

c) "DECT-like" pulsed RF, duty cycle 1:2 at 100 Hz (base station);
d) "DECT-like" pulsed RF, duty cycle 1:24 at 100 Hz (portable).

Only ope of the "DECT-like" modulations was used in each case.
The repults are summarised in tables A.2 and A.3.

Table A.2 - Relative interference I€vel ot%)\

. Sine wav "DECT-like"
M°d“'(“‘r:‘c')‘t’:2")‘eth°d 80 % A duty cycle {:24
at 1 at 100 Hz

| Equipment | Audio response < dB
Hearing|aid Unweighted l -3
(note 3) 21 Hz - 21 kHz /] (Nete

A-weighted \ O\ —4 _7
Analogue telephone Unweighte \)) -3 -7
set (notq 5) N (note

A-el \ S~ -6 8
Radio sé¢t nwegighted 0 +1 -2
(note 6) (note 4)

gkwel te}\ \/\ —1 -3 -7

NOTE 1| The audio responsestostheedisturbance is the interference level. A low interference level means a high-
immunit

NOTE 2 de is adjusted so that the maximum RMS value (see clause 4) of the
disturbing sig ure)'is the same for all modulations.

NOTE 3 \ ed by an incident electromagnetic field at 900 MHz. The duty cycle for the
DECT-like modutdti is \;2 instead of 1:24. The audio response is the acoustical output measured with an
artificial lear connec i 0,5 m PVC tube.

NOTE 4| This-ease is chosen as the reference audio response, i.e. 0 dB.

NOTE 5L The exXposure is an RFE current injnhfnd into the fnlnphr\nn cable at 900 MH=z.  The audic responkse is
the audio-frequency voltage measured on the telephone line.

NOTE 6 The exposure is an RF current injected into the mains cable at 900 MHz. The audio response is the
audio output from the loudspeaker measured with a microphone.
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Tableau A.3 - Niveaux d’immunité relatifs (note 1)

Modulation
Méthode de modulation d’amplitude «GSM.»’ rapport «DECT»’ rapport
(note 2) sinusoidale a cyclique 1:8 cyclique 1:24
80 % a 1 kHz a 200 Hz a 100 Hz
0

1 Matériel | Réponse dB dB dB
Récepteur TV Interférence détectable 0 -2 -2
(note 3) (note 4)

Brouillage important +4 +1 +2

Ecran éteint ~+19 +18 +19
Terminpl de données | Brouillage sur I’écran 0 0 -
avec ufe interface vidéo (note 4)
RS232
(note 5 Erreurs de données > +16 > 110\ \ \
Modem RS232 Erreurs de données 0 \y
(note 6 (injectées sur I'in- (note 4)

terface téléphone)

Erreurs de données > +9 4 > \) > +9

(injectées sur I'in-

terface RS232)
Alimentation Erreur de 2 % du 0 \¢3\> +7
stabiligée de courant continu de (note 4)
laboratpoire (note 7) sortie

Boitier|de connexion
HNS (npte 8)

Seuil d’apparition
d’erreurs binaires

<

O

NOTE [1
du sig
modulati

NOTE
toutes

NOTE
900 M
brouillg

NOTE
NOTE

NOTE
soit da

NOTE
continy

NOTE
935 M

Les nombres du tableau représenten

cowrant a frégtfence radioélectrique a 900 MHz injecté dans le cable RS282.

réquence radioélectrique a 900 MHz injecté soit dans le télgphone
ant a fréquence radioélectrique a 900 MHz injecté dans le cable dg sortie

érique synchrone. La perturbation est un champ électromagnétique incident a

méme réponse (brouillage) soit produ|te par

a 'oelectrlque injecté dans le cable d’alimentation a

{ve du

nité élevé.

iveau efficace maximal (voir arficle 4)
éme niveau de brouillage avec toufes les

Les m

tefiels numériques suivants ont été essayés avec la modulation d’amplitude sinugsoidale

et aveC Ta modulation en impulsion (rapport cyclique 1:2) a des niveaux de champ atteignant

30 V/m:

— séche-mains commandé par un microprocesseur;
— modem 2 Mb avec un cable coaxial de 75 Q;

— modem 2 Mb avec un cable a paire torsadée de 120 Q;
— contréleur industriel avec microprocesseur, afficheur vidéo et interface RS485;

— systéme d’affichage des trains avec microprocesseur;
— terminal pour carte de crédit avec une sortie modem;

— multiplexeur numérique 2/34 Mb;
— répéteur ethernet (10 Mb/s).

Toutes les défaillances étaient associées aux fonctions analogiques de ces dispositifs.
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Table A.3 — Relative immunity levels (note 1)

Modulation method Sine wave "GSM-like" "DECT-like"
(note 2) 80 % AM duty cycle 1:8 duty cycle 1:24
at 1 kHz at 200 Hz at 100 Hz
| Equipment | Response dB dB dB
TV set Noticeable interference 0 -2 -2
(note 3) (note 4)
Strong interference +4 +1 +2
Screen off ~+19 +18 +19
Data teleinaI with Interference on the 0 0 £
RS232 ipterface video screen (note 4)
(note 5) Data errors > +16 > +1/6\& r\
RS232 modem Data errors (injected on 0 \)>
(note 6) telephone interface) (note 4)
Data errors (injected on > +9 > +N \/> +9
RS232 interface) \
Regulated laboratory |2 % error in DC output 0 \& +7
supply (note 7) current (note 4)
SDH crgss connect Bit error threshold \) 0 -
(note 8) (/r\te /\
NOTE The numbers in the table are a relqtive ur:a the, maxintim S level (see clause 4) pf the
disturbipg signal (exposure) necessary to produse thexsame degree ofNinterfefence with all modulations. A high

decibel

NOTE 3
modula

NOTE 3 The exposure is an R
of interference produced op
differenit for the different c

NOTE 4 This case i§shos®
NOTE § The expo@

NOTE @ The exposup
NOTE 1

NOTE §

level means high immunity.

The disturbing signal is adjusted
ions.

th all

egree
s are

Hz.

The fqg

d dryer with nvicroprocessor control;
2 Mb\odem with 75 Q coaxial cable;

ital equipment were tested using both sine wave AM and
at field strengths of up to 30 V/m:

pulse

2 Mb modem with 120 Q twisted pair cable;

train display system with microprocessor;
credit card terminal with modem output;
digital multiplexer 2/34 Mb;

ethernet repeater (10 Mb/s).

All failures were associated with the analogue functions of the devices.

industrial controller with microprocessor, video display and RS485 interface;


https://iecnorm.com/api/?name=a3b56fa1bc82f58ddd701014360b8d21

- 58 - 61000-4-3 O CEI:2002

A.3 Effets de la modulation secondaire

Lorsque I'on essaie de simuler exactement la modulation utilisée dans un systéme de radio-

téléphonie numérique, il est important non seulement de simuler la modulation primair
également de considérer I'influence de toute modulation secondaire qui peut étre présen

e mais
te.

Par exemple, avec le GSM et le DCS 1800, il y a des effets résultant de la présence de
plusieurs trames et causés par la suppression d’'une impulsion toutes les 120 ms (créant ainsi
une composante a la fréquence approximative de 8 Hz). Il peut aussi y avoir une modulation

supplémentaire a 2 Hz provenant du mode de transmission discontinue (DTX) optionnel.

A.4 |Conclusion

On pe lu aux

perturk are les

effets fficace

maxim

Lorsq pes de

modul

Lorsque des différences de plitude

sinuso par un

ajusten

En rés

- dé ue les
problémes de bruit de

— applicabilité unive source
de perturbati

— méme modulatiof

— tou

Pour Iq i : sus, la méthode de modulation définie dans cette norme est la

moduIIti i uits ne

modifi ssitent

'emplqi
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A3

Secondary modulation effects

When trying to simulate exactly the modulation used in a digital radio telephone system, it is
important not only to simulate the primary modulation but also to consider the impact of any
secondary modulation which may be present.

For example, with GSM and DCS 1800, there are multi-frame effects caused by the
suppression of a burst every 120 ms (thereby creating a frequency component at approximately
8 Hz). There may also be additional modulation at 2 Hz from the optional discontinuous

transm

ission (DTX) mode.

A4
It can

indepe

used.

Where
wave A

Where
specifi
produg

In sum

—  naf
— uni
— sar

- alw

For thq
wave.
are sp¢

Conclusion

c difference may be corrected b
t standard.

versal applicabil
ne modulé

ays at least ¢

bances
fferent
gnal is

S, sine

iroduct
in the

blems;

ce;

M sine
f there
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Annexe B
(informative)

Antennes émettrices

B.1 Antenne biconique (20 MHz — 300 MHz)

Cette ! [ément
tridimegnsionnel fournissant une large gamme de fréquences utilisables a I3 ission
et pouf la réception. La courbe du facteur d'antenne est une courbe 3s entant
avec |4 fréquence.

Grace|a leur encombrement réduit ces antennes sont particuliéren i 3 2eS aux
zones |exigués telles que les chambres anéchoiques, puisque les effet: oximifé sont
réduits|. Les dimensions typiques sont: largeur 1 430 m ) ipmetre
530 mm.

B.2 |Antenne log-périodique (80 MHz — 1 00Q M

Une altenne log-périodique est comp gueurs
reliés @ une ligne de transmission.

Ces a 'ondes
stationpaires (TOS) faible

Les din

NOTE RAvant de chd hétriseur
peut sugporter la pui

B.3

Les arn me les
antennes/a i logarithmique, ne peuvent étre utilisées qu'aprés une augmelntation
de la pj ShVre I'amplificateur de puissance équivalente a 3 dB.

B.4 |Antenne cornet et antenne guide d’ondes a double moulure

Les anfennes cornetis et Tes antennes guides d’ondes a double moulure produisent des champs
électromagnétiques a polarisation linéaire. Typiquement, elles sont utilisées a des fréquences

supérieures a 1 000 MHz.
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Annex B
(informative)

Field generating antennas

B.1 Biconical antenna (20 MHz — 300 MHz)

This a
a broaf frequency range which can be used both for transmitting and regé
factor gurve is a substantially smooth line, typically increasing with frequg

The compact size of these antenna makes them ideal for use i
anechqic chambers as proximity effects are minimized. Typical dim
depth 810 mm and diameter 530 mm.

B.2 |Log-periodic antenna (80 MHz - 1 000 M}

A log-periodic antenna is an array of dipoles of gi cted to a transn

line.
These

Typica

NOTE 3 10 8, it should be established that the balun ca

the necq

B.3

Antenr]

output

B.4

magn

Horn antennas and
é]!ic fields. They are typically used at frequencies above 1 000 MHz.

double ridge wave guide antennas produce linearly polarised ¢

nission

h handle

cal log
to the

lectro-
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Annexe C
(informative)

Utilisation de chambres anéchoiques

C.1 Information générale sur les chambres anéchoiques

Une ¢ sorbant
sur leq parois et au plafond. Les chambres anéchoiques possédent égalgme revéte-
ment sjur le sol.

Le bui de ce revétement est d’absorber I'énergie RF, en empé is vers
I'intérigur de la chambre. De telles réflexions, en interférant de vec le
champ 3 champ
généréd.

Les pe hce de
I'onde |i n) sont
génér idence
augmejnte.

Afin de casser les réflexions et de renfo 3 i e—materi ouvent
faconng en forme de coins ou de cones

Pour lgs chambres semi-4 gorbant
RF supplémentaire surle ites les

fréequences. Pour cela, [I'sxpéHhi

Il conviient de n d : jguvabsorbant additionnel dans le trajet d’illunmination
directel de I'antenné xers V£ Nai I'’essai, de le positionner a un endroit et daps une
orientgtion identiqut ours de la procédure d’étalonnage.

L’unifoymité i gliorée en plagant I'antenne émettrice en dehors de 'axg de la
chamb reflexions ne soient pas symétriques.

C.2 posées pour des chambres recouvertes de ferrite et
une utilisation jusqu’a des fréquences de 1 GHz,

afin-de les adapter a des fréquences supérieures a 1 GHz

La plupart des petites chambres anéchoiques existantes qui utilisent la ferrite comme
absorbant sont congues pour une utilisation jusqu'a 1 GHz. A des fréquences supérieures a
1 GHz, il peut étre difficile ou impossible pour de telles chambres de satisfaire a I'exigence
d’homogénéité du champ indiqué en 6.2 de cette norme.

Ce paragraphe présente I'information concernant les procédures nécessaires pour adapter de
telles chambres aux essais aux fréquences supérieures a 1 GHz, en utilisant la méthode
décrite dans 'annexe J.
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Annex C
(informative)

Use of anechoic chambers

C.1 General anechoic chamber information

A semi-anechoic chamber is a shielded enclosure having radio absorbing material on the walls
and cejling. Anechoic chambers also have such lining on the floor.

The pdrpose of this lining is to absorb the RF energy, preventing into the
chambgr. Such reflections, by interfering in a complex way with the\dir old, can
produge maxima and minima in the intensity of the generated fieJd

The reflection loss of the absorbing material generally depe incident
wave gnd its angle to the normal. The loss (absorption) j idence
and decreases as the angle of incidence increases.

In orddr to break up reflections and enh shaped
into wgdges or cones.

For semi-anechoic chambers, modificatien by di{ion of extra RF absorbing matgrial on
the flopr helps to achieve the required| fiel on will

reveal

The ad
antenn
as use

Uniforn
chamb)

C.2

Most g
for us
imposs

. all frequencies. Experimentat
on .

at(frequensi€s up to 1 GHz. At frequencies above 1 GHz, it may be diffi
ible for such chambers to satisfy the field uniformity requirement of 6.2 of this sta

ot be placed in the direct illumination path from the

testing

of the

signed
cult or
hdard.

This paragraph presents information on the procedures to adapt such chambers for testing at
frequencies above 1 GHz using the method described in annex J.
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C.21 Problémes d’utilisation des chambres recouvertes de ferrite pour les essais
d’immunité au champ rayonné a des fréquences supérieures a 1 GHz

Le probléeme décrit peut par exemple se produire dans une petite chambre anéchoique
recouverte de ferrite, ou dans une petite (en régle générale 7 m (L) x 3 m (/) x 3 m (h))
chambre anéchoique recouverte d’'une association de ferrites et d’absorbants chargés au
carbone.

Aux fréquences supérieures a 1 GHz, les tuiles de ferrite se comportent habituellement comme
des réflecteurs plutdt que comme des absorbants. Il est trés difficile d’établir un champ
uniforme sur une surface de 1,5 m x 1,5 m a ces fréquences du fait des réflexions multiples

sur |en aurfacac intarnac Ao 1o cbhhapmaben (it fiaen O 40
SrotuTatt o TtCTTIC o UCTaCramoT S (VoI guourc—o 1

A
AlA

v IEC 540/02

Figure C.1 — Réflexions multiple da%e chambre anéchoique existante
Aux fr la longueur d’onde est inférieure a |0,2 m.
Cela dignifie que les ré a i &S sensibles au positionnement de I'antenne

générg )p, ou de 'EST.

Cc.2.2

Afin dg : . istants, les procédures suivantes sont proposées.

a) Utili ou une antenne en guide d’onde a double cannelurge pour
rédujre e yonné vers l'arriére. Cela permet également de diminuer les réflexions
sur iSclaterales gde la chambre, du fait de la largeur étroite du faisceau de I'antenne.

b) Ra i ance entre I'antenne émettrice et 'EST afin de minimiser les réflexions
sur srales (la distance entre I'antenne et 'EST peut étre réduite a 1 m). Utiliser

la méthode des fenétres de 0,5 m x 0,5 m indépendantes (annexe J) pour assurner que
TESTest m(pncé aun r‘hamp uniforme

c) Fixer du matériau anéchoique de type carbone moyennement chargé au mur arriére, et
faisant face a 'EST pour éliminer la réflexion directe. Ceci réduit la sensibilité de I'essai au
positionnement de 'EST et de I'antenne. Cela peut également améliorer I'uniformité du
champ aux fréquences inférieures a 1 GHz.

NOTE Si un matériau anéchoique de type carbone fortement chargé est utilisé, il peut étre difficile de
satisfaire a I'’exigence d’uniformité du champ aux fréquences inférieures a 1 GHz.

La plupart des ondes réfléchies seront éliminées en suivant les procédures ci-dessus. (Voir
figure C.2.)
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C.21 Problems caused by the use of ferrite-lined chambers for radiated field
immunity tests at frequencies above 1 GHz

The problem described below may occur, for example, in a small ferrite-lined anechoic
chamber, or in a small (typically 7 m (/) x 3 m (w) x 3 m (h)) anechoic chamber lined with a
combination of ferrite and carbon-loaded absorbers.

At frequencies above 1 GHz, the ferrite tiles usually behave as reflectors rather than as
absorbers. It is very difficult to establish a uniform field over a 1,5 m x 1,5 m area at these
frequencies owing to multiple reflections from the inner surfaces of the chamber (see figure
C.1).

IEC 540/02

§>

small anechoic chamber

Figure C.1 — Multiple reflec |ons;if anigxisti
At the ba he’wavelength is shorter than 0,2 m. This

means| that test results he positioning of the field-generating antenpa and
the field sensor or EU

Possib@:

C.2.2

In orde

a) Us p double-ridge wave guide antenna to reduce the field radiated
bad 3 use of
the

b) Sh distante ections
from the side , 1 m).

Use¢ thesmethotho#'0,5 m x 0,5 m independent windows (annex J) to ensure that the [EUT is

exposed-to a uniform field.

c) Attach medium-loaded carbon type anechoic material to the rear wall facing the EUT to
eliminate direct reflection. This reduces the sensitivity of the test to the positioning of the
EUT and antenna. It also may improve field uniformity at frequencies below 1 GHz.

NOTE If a highly-loaded carbon type anechoic material is used, it may be difficult to satisfy the requirement
for field uniformity at frequencies below 1 GHz.

Following the above procedures will eliminate most of the reflected waves. (See figure C.2)
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L’antenne est positionnée
a chaque fenétre

Figure C.2 - La plupart des ondes réfléchies sq
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Antenna is positioned
at each window.

Ve

e

Figure C.2 — Most of the reflected waves are eli

@%

[/

t

541/02
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Annexe D
(informative)

Autres méthodes d'essais —
Cellules TEM et lignes TEM a plaques

61000-4-3 O CEI:2002

Les lignes TEM a plaques sont utiles pour obtenir une génération efficace de champs linéaires
pour essayer des EST de petltes dimensions (de Iordre de 0,3 %0, 3 x 0, 3 m) du continu a

Les cdllules TEM présentent I'avantage de confiner le cha
utiliséds que pour des EST plus petits encore, dan
conting & 200 MHz. Certaines conceptions (par exemple les ©
de fréquences plus élevées et peuvent étre utilisées pout d

Commeg pour les lignes TEM a plaqués, ofvient(de fireQ/ i
afin del I'essayer en polarisation horizontgle et en polagisatian veyticale.

d'hom

Les I|gii:es TEM a plaques et les ceIIu es
L} A\ , i
conforinément aux spécifisations(de cetiesectior

distange entre | ptun)

nexpeyvent étre utilisées que si les exi
isposés

En outre, I'installa'ion d i ges associés ne peuvent dépasser un tierg

afin de

isgnt un

moins

nt étre
ant du
himmes

jences

de la
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Annex D
(informative)

Other test methods — TEM cells and striplines

Striplines are useful for the efficient generation of linear fields for testing small EUTs (size of
the order 0,3 m x 0,3 m x 0,3 m) from d.c. to 150 MHz. As lateral radiation is produced the EUT

should be rotated to test horizontal and vertical polarization.

Unifori\ity and external field reduction can be improved by the use of r.f[ abso

and maintaining a distance of at least 2 m between the stripline and othg

TEM ¢ells have the advantage of enclosing the generated
accommodate even smaller EUTs in a frequency range of d.¢/

(e.g. GTEM cells) have higher frequency ranges and can accammodateyg

As with striplines, the EUT should be rotated in the TE
vertical] polarization.

Striplines and TEM cells may only be
if the HUT and wires can be arranged @

Additignally, the arrangement of the E
dimengion between the septum and ou

bing mlatenal

esigns
ital and
et, and

of the
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Annexe E
(informative)

Autres installations d'essai

Chambres blindées partiellement revétues de matériau absorbant

'un colt inférieur a celui des chambres anéchoiques ou
ent n'est placé qu'aux principaux points de réflexion des parois

méthode est utilisable dans les zones faibjemg \ ans la mesure
saire pour rédy
ns au sol.

ou la
ire les


https://iecnorm.com/api/?name=a3b56fa1bc82f58ddd701014360b8d21

61000-4-3 O IEC:2002 -71-

Annex E
(informative)

Other test facilities

E.1 Partially lined screened rooms

resonances which occur in unlined rooms, but at a lower cost than se
lining. [The material is placed at the main reflecting points of the walls and

Such rpoms may be used providing that a uniform field can be estabf

E.2 |Open area test site

This method is acceptable in less populated areas of
Absorlling material is necessary to reduce floor reflegti

gal limits a

damp
echoic

e met.
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Annexe F
(informative)

Informations destinées aux comités de produits
sur le choix des niveaux d’essai

Introduction

La pu
(puissg
champ
suivan

ou

E est

k est
loin

P est

d est

La pro
Si 'ER|

puissa
les rad

F.2

Les ni
de ray

installg.

défailla
défaillg

Si I'ES

E=k VP /d

la valeur du champ (valeur efficace) (V/m);

tain;
la puissance (ERP) (W);
la distance de I'antenne (m).

imité d’objets réfléchissants et a

étre remplacée, dans I'équation F.1
égale a 3 est typiquement applicab

T est/destiné”a étre installé uniguement sur quelques sites, un examen des g

d’ERP
eur du
dipéle

ion F.1)

champ

par la
e pour

ement
d'une
5 d'une

ources

locales

désrayonnement aux fréquences radioélectriques permettra de calculer les vale

urs de

champ susceptibles d'étre renconirées. Si [a puissance des sources est inconnue, il peut étre

possibl

Pour les matériels destinés a étre installés sur une diversité de sites,

e de mesurer les valeurs du champ réel sur le ou les sites concernés.

suivantes peuvent étre utilisées pour choisir le niveau d'essai a appliquer.

les informations

Les classes suivantes s'appliquent aux niveaux énumérés a l'article 5. Elles constituent un
guide pour la sélection des niveaux correspondants.

— Classe 1: Environnement a rayonnement électromagnétique faible. Niveaux caracté-
ristiques des stations de radio/télévision locales situées a plus de 1 km, et des émetteurs/

réc

epteurs de faible puissance.
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Annex F
(informative)

Guidance for product committees on the selection of test levels

F.1 Introduction

The transmitted power of radio transmitters is often specified in terms of ERP (effective
radiated power) referred to a half-wave dipole. Therefore, the generated field strength, for the

far field, can be directly obtained by the following dipole formula:

E=k +JP/d atipn F.1)
where
E is the field strength (RMS value) (V/m);
k is g constant, with a value of 7, for free-space propagat
P is the power (ERP) (W);
d is the distance from the antenna (m).
Nearby reflecting and absorbing objec
If the ERP of the transmitter is not kno S ntenna may be used in equation
F.1 instead. In this case, a value of k =(3 is icaly~a sable for mobile radio transmitters.
F.2 Test levels related
The tept levels apd th areselected in accordance with the electromagnetic
radiatipn envirt i can be exposed when finally installed. The
consedquences of faildre she borne>in mind in selecting the test level to be apglied. A
higher|level shouldg/kha i hre ¥onsequences of failure are significant.
If the E i i » only a few sites, then an inspection of local RF sourges will
enablela calcylatio ¢ lrerigths likely to be encountered. If the powers of the sourges are
not knoy/n, N . possible to measure the actual field strengths at the locgtion(s)
concerned
For equipment interded for operation in a variety of locations, the following guidance may be
used in selecting the test level to be applied.

The following classes are related to the levels listed in clause 5; they are considered as

general guidelines for the selection of the corresponding levels.

— Class 1: Low-level electromagnetic radiation environment. Levels typical

of local

radio/television stations located at more than 1 km, and transmitters/receivers of low power.
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— Classe 2: Environnement a rayonnement électromagnétique modéré. Des émetteurs/
récepteurs portatifs de faible puissance (en général moins de 1 W) sont utilisés, mais il
existe des restrictions sur leur utilisation a proximité immédiate des matériels. Environ-

nement commercial typique.

— Classe 3: Environnement a rayonnement électromagnétique sévere. Des émetteurs/
récepteurs portatifs (2 W ou plus) sont utilisés a proximité des matériels, mais a une

distance supérieure a 1 m. Des émetteurs de radiodiffusion de forte puissance se trouvent
a proximité immédiate du matériel et des appareils ISM peuvent se trouver a proximité.
Environnement industriel typique.
- Classe x: Niveau libre, qui peut étre négocié et spécifié dans la norme de produit ou dans
les spécifications du matériel.
F.3 |Niveaux d’essai relatifs a la protection contre les émissigns au
Il cony nétique
attenddi, c’est-a-dire en considérant la puissance du radiotélép ot 1a 15 obable
entre g ti impliqugnt des
exigen nobiles
ont ten ptibles
que ne
Il cony| guise et les conséqlences
d’une d’essai a appliquer| Il est
recommandé qu'un niveau plus élevé ‘spit &0 setlement si les conséquenceqd d'une
panne
Dans | 5 & €au d’essai choisi peuvent apparaitre
avec U ; . ns ces
situatiqg > & Saljse elixiéme essai avec une valeur plus [élevée
tout en z S ohyi a‘dire une dégradation définie et acceptée).
Le tableau F.1 gux d’essai, de critéeres d’aptitude a la fongtion et
les didtances de pba distance de protection est la distance mjinimale
acceptpble d’un radioiélép néxrinde, lorsque I'essai a été réalisé au niveau d’essai fixé.
Ces digtances s e a partir de I'équation F.1 avec k = 7 et en supposant que|l’essai
est réglisé av ion_d’amplitude sinusoidale a 80 %.
Tab)éatnF\ xemples de niveaux d’essai, de distances de protection associées
estions de critéres d’aptitude a la fonction
. Valeur du \)Ia_leur Critére d’aptitude
Nivea efficace . . 5 .
, . champ N Distance de protection pour a la fonction
d’essdi maximale
porteuse L (note 3)
\®1°] hllallll.l
2W GSM 8W GSM %W DECT Exemple 1 | Exemple 2
Vim Vim m m m (note 1) (note 2)
1 1 1,8 5,5 11 1,9 - -
2 3 5,4 1,8 3,7 0,6 a -
3 10 18 0,6 1,1 ~0,2" b a
4 30 54 ~0,2" 0,4 ~0,1" - b
NOTE 1 Matériels pour lesquels les conséquences d’'une panne ne sont pas importantes.
NOTE 2 Matériels pour lesquels les conséquences d’'une panne sont importantes.
NOTE 3 Selon I'article 9.
1) A ces distances et a des distances plus courtes, I'équation F.1, établie pour le champ lointain, n’est pas

précise.
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— Class 2: Moderate electromagnetic radiation environment. Low power portable transceivers
(typically less than 1 W rating) are in use, but with restrictions on use in close proximity to
the equipment. A typical commercial environment.

— Class 3: Severe electromagnetic radiation environment. Portable transceivers (2 W rating
or more) are in use relatively close to the equipment but not less than 1 m. High power
broadcast transmitters are in close proximity to the equipment and ISM equipment may be
located close by. A typical industrial environment.

— Class x: x is an open level which might be negotiated and specified in the product standard

or equipment specification.

The te
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trans
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rise to
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uld be
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rate of
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Table F.1 gives examples rformance criteria and the associated prqgtection
distanges. The prote immum acceptable distance to a digital radio
telephgd at the stated test level. These distanges are
calculg nd assuming testing is carried out with an 80 %
sinuso
est levels, associated protection distances and
uggested performance criteria
Test| 4 C |r\ Maximum
level iel ield Protection distance for Performance]
strength trength criteria
(note 3)
2W GSM 8W GSM %W DECT Example 1 | Example 2
V/m Vim m m m (note 1) (nqte 2)
1 1 1,8 5,5 11 1,9 - -
2 3 5,4 1,8 3,7 0,6 a -
3 10 18 0,6 1,1 ~0,2" b a
4 30 54 ~0,2" 0,4 ~0,1" - b
NOTE 1 Equipment where the consequences of failure are not severe.

NOTE 2 Equipment where the consequences of failure are severe.
NOTE 3 According to clause 9.

1) At these and closer distances, the far field equation F.1 is not accurate.
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Les points suivants ont été considérés lors de I’élaboration du tableau ci-dessus:

concernant les GSM, la plupart des terminaux actuellement sur le marché sont de classe 4
(ERP maximum 2 W). Un nombre substantiel de terminaux mobiles en fonctionnement sont
de classes 3 et 2 (ERP maximum respectivement 5 W et 8 W). L’'ERP des terminaux GSM
est souvent plus faible que le maximum, excepté dans les zones de réception médiocre;

la couverture a l'intérieur est plus mauvaise qu’a I'extérieur, ce qui implique que 'ERP a
I'intérieur peut trés souvent tendre vers le maximum de la classe. Cela représente la pire
situation d’un point de vue CEM puisque la plupart des matériels victimes sont également
concentrés a l'intérieur;

comme décrit a I'annexe A, le niveau d’immunité d’'un matériel est bien corrélé avec la
valgur efficace maximale du champ module. Pour cefie raison, la valeyse ximale
du champ a été introduite dans I’équation F.1, au lieu de la valeur du rteuse,
pour le calcul de la distance de protection;

I’edtimation de la distance minimale pour un fonctionnement sir{ ou\di ection,
a gté calculée avec une valeur de k égale a 7 dans I'équai 1 ¥ pas en
compte les fluctuations statistiques de la valeur du cha sur les
murs, le sol et le plafond qui sont de I'ordre de +6 dB;

la g jeta ayohnée effedtive du
rad i
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The following issues were considered when formulating the above table:

for GSM, most terminals on the market today are of class 4 (maximum ERP 2 W). A
substantial number of mobile terminals in operation are classes 3 and 2 (maximum ERP 5 W
and 8 W, respectively). The ERP of GSM terminals is often lower than maximum except in
areas of poor reception;

the coverage indoors is worse than outdoors, which implies that the ERP indoors may more
often than not adjust to the maximum of the class. This is the worst case situation from an
EMC point of view since most of the victim equipment is also concentrated indoors;

as described in annex A, the immunity level of an item of equipment is well correlated with
the maximum RMS value of the modulated field. For that reason, the maximum RMS field
str¢ngth has been inseried nio equation F.T instead of the carrier field s Iculate
the| protection distance;

the| estimated minimum distance for safe operation, also called Aprotection dis e, has

begn calculated with k = 7 in equation F.1 and does not take {nto, acco tistical
flugtuations of the field strength, due to reflections from walls iling ich are in
the|order of +6 dB;

the| protection distance according to equation F.1 deperd exefrecti i power

@@
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Annexe G
(informative)

Mesures spéciales pour les transmetteurs fixes

Les niveaux tirés de I'annexe F sont des valeurs caractéristiques qui sont rarement dépassées
sur les sites indiqués. Dans certains endroits, ces valeurs peuvent étre dépassées, par
exemple dans Ie cas dlnstallatlons radar dans le cas de prOX|m|te demetteurs de forte
puissa = 2 sut étre
préférg ignaux
plutdét que de contraindre tous les matériels a étre immunisés a ces niveawy
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